湖北科技学院附属泉都学校成宁市第二实验小学校

教育实习简报 第一期

指导老师: 洪艳萍

主 编: 谢静文

校 对:胡颖

2024年9月

前言

教育实习,是师范生将理论知识与实践相结合的重要桥梁。在温泉这片充满希望与活力的土地上,湖北科技学院的实习生们分别走进了湖北科技学院附属泉都学校、咸宁市第二实验小学、咸宁实验外国语学校。在这里,他们开启一段段充满挑战与机遇的实习之旅。每一所学校都以其独特的魅力和优势,为实习生们提供了广阔的成长空间。这些简报,将记录下实习生们在不同校园里的点滴故事、成长足迹和收获感悟,展现他们在教育之路上的拼搏与奋进。



一、实习引航 带队教师动员大会

2024 年 9 月 6 日, 洪艳萍老师在实训楼 302 教室为第二实验小学、实验外国语、泉都附属学校三校实习生召开实习动员会议。解读制度、强调重要性, 明确安排要求, 分享经验心得, 为实习奠定良好基础, 相信在各方努力下实习定能取得圆满成功。(通讯员: 教育学院 谢静文)



学校简介

实验第二小学: 成宁市第二实验小学位于湖北省成宁市成安区余佐村麦笠山路,是一所实施小学义务教育、促进基础教育发展的事业单位。学校还配备了多种功能室,包括录音棚、舞蹈工作室、书法工作室、美术室、IT 教室、多功能报告厅(图书馆)、电视台和科学实验室等,旨在通过舞台教育的理念,帮助学生构建自我意识、强化自我认同,最终达成自我实现的学习成长目标。(通讯员:教育学院 胡颖)



实验外国语学校: 咸宁实验外国语学校是一所九年一贯制学校,是 市政府 2013 年确定的十件民生实事之一。该校位于书台街与十六潭路交 汇处,总投资 1.8 亿元。学校设置了小学部、初中部和国际部,可同时满 足 3000 名学生就读。(通讯员:教育学院 杜蒙)

泉都附属学校: 咸宁市泉都学校建于 2021 年,是一所"高质量、有特色"的公办九年一贯制学校。秉持"源头活水奔向远方"的办学理念,将心理健康教育作为加强和改进德育工作、全面推进素质教育的重要组成部分。(通讯员:教育学院谢静文)



二、启梦之会

第二实验小学: 2024 年 9 月 9 日上午, 湖北科技学院教育学院实习生正式来到咸宁市第二实验小学, 学校方为其举行见面会。校领导对实习生的到来表示欢迎与期待。带队老师讲话, 鼓励实习生在新的人生篇章里画出更美的图画。接着, 实习生分别进行自我介绍, 表明自己的长处。最后校长总结发言, 强调实习重要性, 对实习工作的展开表示最大的支持与期待。(通讯员: 教育学院 胡颖)

泉都附属学校: 2024年9月10日上午九点,湖北科技学院附属泉都学校王校长、吴校长以及李校长分别讲话,介绍实习时应遵守的规矩并对实习生们寄予期望。泉都学校高度重视本次实习生的实习工作,希望实习生能实现从学生到教师身份的转换,争取做到"为人师者,必以知识传递知识,以心灵浇灌心灵,以情感唤醒情感,以德行感染德行",早日成为一名合格的教师。



成宁实验外国语: 2024 年 9 月 13 日上午, 湖北科技学院教育学院实习生正式来到咸宁实验外国语学校, 学校方为其举行见面会。校领导和实习生及带队老师们一起见面, 在开会过程中, 校领导对实习生的到来表示了欢迎和期待并对我们提出了要求。 (通讯员: 教育学院 杜蒙)



三、成长实录

第二实验小学:实习的第一周,主要以听课为主。通过观察指导老师的课堂教学,学到了很多教学方法和技巧。指导老师的课堂生动有趣,教学内容丰富,让我受益匪浅。在听课的同时,也认真做好听课记录,分析指导老师的教学思路和方法,为自己的教学做好准备。

同时, 咸宁市实验小学还举办了精彩的在职教师指导课。在职教师结合自己丰富的教学经验, 给实习老师带来了精彩的指导课程。在指导课结束后, 实习老师纷纷在研讨会上分享自己的收获与感悟, 对未来的教学工作充满信心。





(通讯员:教育学院 胡颖)

实验外国语学校:在9月27日的下午,609班开启了一场别开生面的演讲比赛,孩子们以已经学过缅怀先烈的单元为主题,基于自己的思考,写下感触内心的文字,用语言表达出情感,用声音传达出敬意。

本次比赛中实习老师们充分参与到其中,小宋老师全程策划组织,五位实习老师充当评委,用最饱满的热情对待孩子们期待已久的比赛。

在比赛过程中,每个孩子都尽自己最大的能力把自己最好的一面呈现出来,一阵阵掌声不断,一阵阵欢声不断。在欢呼和掌声中,孩子们也选出来她们心目中的桂冠。







在金桂飘香的九月, 我们即将迎来一年一度的国庆, 孩子们以各种各样的形式庆祝祖国母亲的生日。有实习老师小杜老师班上的手势舞, 有小叶老师班上的绘出我的国庆横幅, 小吴老师班级上的我爱我的中国手抄报等等, 实习老师们跟着孩子们参与到活动中, 让孩子们在感受节日快乐, 了解节日含义的同时, 助力孩子们的全面发展。





(通讯员:教育学院 杜蒙)

泉都附属学校:首月参与学校日常观察、旁听课程、参与红歌比赛组织工作, 见证学生精彩表演,意识到教育多元性。同时深入参与小学教学全过程,在指导老师指导下,逐渐掌握教学技巧,实现教学相长。通过听课学习不同老师教学风格和技巧,联系自身教学进行修正补充。





(通讯员:教育学院谢静文)

特色活动组织

杜怡丽参与 203 班红歌比赛彩排;邓玉婷参与 604 班红歌比赛练习及准备,绘制黑板报和置办文化墙; 白颖参与 605 班黑板报设计绘制;廖丽为 602 班学生化妆参加比赛。



感动瞬间与成长感悟

杜怡丽因学生作文中对表扬的感受而触动 , 意识到教师举动影响深远。邓玉婷从难以接受 604 班学生问题到发现闪光点。这些经历让实习生们深刻体会 教育艰辛与伟大 , 学会尊重理解学生 , 明白教育是心灵滋养和人格塑造。



四、实习心得

实习首月, 且行且思

教育学院陈诗怡:在实习期间,我在301班级跟着指导老师胡柳一起学习、工作。胡老师是一名经验丰富的语文教师,同时也是班级的副班主任,通过她,我收获了许多东西。

要说困难, 也是有的。

一个便是了解学生,全班这么多同学,要记住每一个人的名字、学号、性格爱好以及擅长科目。针对不同的学生要有不同的施教方法。在教学过程中要抓住小学生的心理特点,既不能一味地严厉,也不能毫无威信。要学生信服你,则一定要"言必信,行必果",教师的每一句话都要深思熟虑。同时,要让学生"有目标、有想法、有行动"。在上课时,首先就要让学生们清楚他们要做什么,其次在一定的范围内给他们自由,能够发挥学生的特长、潜能,最后要关注每一位学生,鼓励他们作出行动。

另一个便是陌生科目的教学让人无措。实习期间我被安排了美术、音乐和体育三门科目,初时确实是被打了个措手不及,十分迷茫无措。后来便鼓起勇气,先去讲台上试试。同时,我在各个平台观察其他优秀教师的教学方法和教学流程,并且和本校班级特点以及学生心理特点结合,一次次修改、完善,渐渐地上路。

教育学院 胡颖: 2024 年 9 月, 我怀揣着对教育事业的憧憬与热情, 开启了我的教育实习之旅。如今, 一个月过去了, 这段时间的经历如同一幅绚丽多彩的画卷, 在我的心中留下了深刻的印记。

在结束了熟悉校园的环节后, 我迅速接到任务, 走进了课堂。第一次与 405 班同学见面时, 讲台下的同学们眼里带着好奇和探寻, 我以微笑回复。这已经不是我第一次走上讲台,但却是我在讲台与他们第一次遇见。我和他们的磨合还算顺利。但最让我收获最大的是当老师需要做到"言而有信", 符合教师语言规范。讲台不同于我们生活的其他场景, 我们在讲台上的身份是教师, 而下面的学生会被我们的思想我们的语言而改变。之后, 在职教师因为需要参加活动, 我们实习老师就对学校各班进行了"包班"。这无疑是一种挑战, 要从早上八点站到下午四点半, 还要去确保学生是否安全到家。这样的工作量对于新手老师来说, 很累。

但与此同时, 收获也同样大。我在其中学会了如何处理班级中的琐碎小事, 也熟悉了班主任的工作流程, 对未来参与教学工作充满了信心。

在后面几个星期中, 我参与组织了第二实验小学举办的在"在职老师对实习老师的指导课"这一活动, 并撰写了其公众号推文。这样的经历让我对学校组织运转有了更多的了解, 也让我更熟悉、适应学校。





教育学院 马小凤: 时光匆匆, 转眼间进入实习学校已经三周了, 这三周时间对于我来说, 既充满挑战又充满收获。作为一名师范生, 我在实习中深刻体会到了教育工作的艰辛与乐趣, 也对未来的职业生涯有了更加明确的认识。

实习的第一周,我们的主要任务是"包班",就是给我们每个人分了一个班,我们负责了一天半这个班级的纪律。进入教室之前我是特别紧张的,因为以前从未独自面对过这么多学生,很怕自己管不好。从这个经历中我知道了我们现在一定要做好身份的转换,要把自己当作一个老师,面对学生的时候要严肃。同时,要严格要求学生,不能让学生觉得你很温柔,这样可能会不能很好的把控住场面。

接下来的时间,我们的主要任务就是听课和上课。由于学校的课程安排,很遗憾只听到了二年级的一堂数学课。我发现在给二年级的孩子上课的时候,要时刻提醒同学们坐正姿势,不要讲话,认真听讲。同时,我也注意到,对于低年段来说,口令非常重要,这不仅可以维持课堂纪律,而且还可以集中学生的注意力。没实习之前,我只觉得备课很重要,我觉得要上好一堂课,就必须好好备课。但我没想过课堂管理的问题,等我真正进入课堂之后,才明白课堂管理的重要性。(通讯员:教育学院胡颖)

五、教师心得体会

我第一次承接师范学院师范生实习带队任务,由于缺少带队经验, 内心诚惶诚恐,担心辜负领导重托,管理不好学生让他们收获不多, 于是更是虚心向有经验的老师请教,尤其在黄丽敏老师的指导下,自 己知道了如何与实习学校领导对接,协调双方各自需求,进行交流反 馈。在送学生下学校过程中如何传达纪律,实习要求与期待,如何与 实习学校领导共同激励学生珍惜实习机会,好好实习,争取快速适应 教师角色转变,学有所成。在实习过程中,学生有些困惑有些需求, 及时与实习学校领导、老师沟通帮助实习生解决问题与困难。

同时用卢会醒老师的寄语勉励实习生:

亲爱的同学们,第一阶段的实习工作随着国庆假的到来即将结束了。大家都过的顺利吗?请同学们抽些时间好好做做阶段性的反思与总计。根据不完全反馈,大家的工作充实有收获有进展,值得肯定,我也很高兴。咱们继续努力,以更饱满的姿态迎接下一阶段的挑战!

回顾我自己 20 多年前的教育实习,至今难以忘怀。深深感谢那些曾经的指导老师们,他们对待教育的态度对我日后从事中学教育乃至现在的大学教育都留下了深刻的影响。综合师范学院从各个实习点反馈的情况来看,我有几点建议供大家借鉴:

- 1. 教育实习工作是未来教师最重要的职前锻炼。指导老师们一个个都是实践中的大拿,往往都有着自己丰富的教育教学与管理经验。他们的满腹经纶往往不会直接显示,而隐藏在各种细节里面。但他们也是人,表面上有些老师也会嘻嘻哈哈,或一本正经,甚或也愤世嫉俗,但一旦遇事便又是另外一个样子。这需要我们紧紧跟住他们,近距离观察。师傅们也都喜欢认真勤快爱思考的徒弟。他们的满腹经验的积累凭什么要教给我们?他们也在观察和考查我们。所以我们要主动取经,不能有等、要、靠的思想。我们不再只是在校本科生。
 - 2. 我们在实现过程中要做到口勤、腿勤、脑勤。

口勤表示要有礼貌、要好问,要勤请示与反馈。遇事要主动沟通,



不要不经沟通擅作主张,少要抱怨如任务多、事情多、要求多、环境差、条件差、态度差啥的。

腿勤就是身体要力行,多跑路、多跟老师进教室,主动做一些实习中能遇到事情,如办公室卫生、批改作业与试卷、参与班级管理、处理学校内力所能及的事务。千里之行始于足下,请大家记住,校内的每一个地方都是在实习,像他们学校老师一样在学校处事。

脑勤,就是勤于思考。这个老师为什么这么处理的这个事情?背后考虑到了哪些因素?他是怎么对待其他人对这个事情的处理方式的?有什么启发?要是我遇到了这个事情,我会怎么处理,差距在哪?学习到了什么?记得:行成于思毁于随!

3. 要善做合理比较,要多做换位思考。不同学校的办学层次、经验、校情与历史差别很大,有的条件好,有的条件一般甚至较差,就正如现实中的教育生态一样,无法要求统一。你在这个学校里面遇到事情,其它学校怎么样?我所遇到这个事情,这个方法,要是我们某个同学在场,他会怎么处理?我们这个环境与别的学校相比(特别是农村学校、偏远学校等),对比下教育差距在哪里?我处事的态度与方式又是差距在哪?别人怎么比我做得好?我能有什么启发?这个事情相比之下我做的比较成功,但还是有哪些可以改进的地方?教育需要工匠精神,不断精益求精。没有对比,就没有发现。成长隐藏在细节中。切记:勿以善小而不为,勿以恶小而为之。

总之, "教育的本质意味着:一棵树摇动另一棵树,一朵云推动另一朵云,一个灵魂唤醒另一个灵魂。" "纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。"。所以,大家就要好好感受,好好体验,好好反思,好好总结,为未来成为一个好好先生而努力!

指导老师: 洪艳萍 2024年10月01日

